



ПРОКУРАТУРА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРОКУРАТУРА  
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ  
**ПРОКУРАТУРА  
ШПАКОВСКОГО РАЙОНА**

ул. Гагарина, д. 380/1, г. Михайловск,  
Шпаковский район, Ставропольский  
край, Россия, 356240

.01.2023 №



322775 866308

Директору муниципального  
бюджетного  
общеобразовательного  
учреждения «Средняя  
общеобразовательная школа № 9  
имени Героя Советского Союза  
А. И. Рыбникова»

Гапонову Е.Н.

356232, Ставропольский край  
Шпаковский муниципальный  
округ, ст. Темнолесская,  
ул. Центральная, 127  
temnolesija@mail.ru

### ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

об устранении нарушений  
законодательства, регламентирующего  
военно-патриотическое воспитание  
несовершеннолетних и молодежи

Прокуратурой района в декабре 2022 года по обращению гражданина Гурьева В.И. проведена проверка в образовательных организациях Шпаковского муниципального округа Ставропольского края соблюдения требований законодательства, регламентирующего военно-патриотическое воспитание несовершеннолетних и молодежи.

Согласно ст. 43 Конституции РФ право на образование - одно из наиболее существенных конституционных социальных прав человека.

Вместе с тем, п. 3 Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 31.12.1999 № 1441 предусмотрено, что получение начальных знаний об обороне, включая приобретение навыков в области гражданской обороны, осуществляется в государственном, муниципальном или негосударственном образовательном учреждении среднего (полного) общего образования, образовательном учреждении начального профессионального и среднего профессионального образования и в учебных пунктах.

Во исполнение указанного Постановления Приказом Министра обороны РФ № 96, Минобрнауки РФ № 134 от 24.02.2010 г. утверждена Инструкция об организации обучения граждан РФ начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах, которой предусмотрена подготовка граждан по основам военной службы согласно федеральным государственным образовательным стандартам.

Так, с 24 февраля 2010 года Приказом №96/134 Министра обороны РФ и Министерства Образования и Науки РФ спортивный городок с элементами полка

Прокуратура Шпаковского района Ставропольского  
края  
№ Прдр-20070035-34-23/-20070035

Внв 02/01.16 от 01.02.2023г.

препятствий был утвержден в качестве обязательной учебно-материальной базы образовательных учреждений.

Согласно п. 14 Инструкции в образовательных учреждениях создается и постоянно совершенствуется учебно-материальная база в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов. Учебно-материальная база включает в себя: предметный кабинет с учебными и наглядными пособиями, техническими средствами обучения, спортивный городок с элементами полосы препятствий, стрелковый тир или место для стрельбы (электронный стрелковый тренажер).

Вместе с тем, указанные Постановление Правительства РФ от 31.12.1999 № 1441, Приказ Министра обороны РФ № 96, Минобрнауки РФ № 134 от 24.02.2010, как следует из их содержания, приняты в рамках Федерального закона от 28.03.1998 г. № 53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе", в частности статей 11 и 17, посвященных обязательной и добровольной подготовке гражданина к военной службе, соответственно.

Согласно части первой ст. 11 указанного Закона обязательная подготовка гражданина к военной службе предусматривает, применительно к рассматриваемому делу, получение начальных знаний в области обороны, подготовку по основам военной службы в образовательном учреждении среднего (полного) общего образования, образовательном учреждении начального профессионального и среднего профессионального образования и в учебных пунктах организаций.

В силу ст. 12 Федерального закона от 28.03.1998 г. № 53-ФЗ федеральными государственными образовательными стандартами среднего (полного) общего образования, федеральными государственными образовательными стандартами начального профессионального и среднего профессионального образования предусматривается получение гражданами начальных знаний об обороне государства, о воинской обязанности граждан, а также приобретение гражданами навыков в области гражданской обороны.

В соответствии с ч. 1 ст. 13 указанного Закона до призыва на военную службу граждане мужского пола проходят подготовку по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования в течение двух последних лет обучения.

Подготовка граждан мужского пола по основам военной службы осуществляется педагогическими работниками указанных образовательных учреждений в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами.

В силу ст. 14 Федерального закона № 53-ФЗ правительство Российской Федерации, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органы местного самоуправления совместно с Министерством обороны Российской Федерации, иными федеральными органами исполнительной власти и федеральными государственными органами, в которых настоящим Федеральным законом предусмотрена военная служба, и должностными лицами организаций обязаны систематически проводить работу по военно-патриотическому воспитанию граждан.

Финансирование деятельности по военно-патриотическому воспитанию граждан осуществляется за счет средств федерального бюджета. Дополнительное

финансирование этой деятельности может осуществляться за счет средств бюджетов субъектов Российской Федерации, средств местных бюджетов и внебюджетных средств с согласия собственников этих средств.

Таким образом, в силу прямого указания закона знания в области обороны подготовка по основам военной службы находится в непосредственном регулировании федерального государственного образовательного стандарта.

Проверка показала, что в ряде случаев меры по его реализации, принимаемые органами местного самоуправления, недостаточны.

Обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовка по основам военной службы проводится, как правило, в ходе изучения предмета «Основы безопасности жизнедеятельности».

Вместе с тем проверкой установлено, что органами местного самоуправления и образовательными учреждениями не уделяется должного внимания вопросам оснащения этих учреждений материально-технической базой по основам военной службы. Именно по этой причине обеспеченность образовательных учреждений учебными и наглядными пособиями, техническими средствами обучения остается неудовлетворительной.

Согласно информации Комитета образования в МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова имеется предметный кабинет ОБЖ. Вместе с тем, в МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова обеспеченность учебными и наглядными пособиями составляет 69 %. Кроме того, имеется спортивный городок с элементами полосы препятствия, оснащенный необходимым оборудованием на 60 %. В МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова оснащена на 50 % тиром или местом для стрельбы.

На основании изложенного, в МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова в соответствии с требованиями закона должна создаваться и постоянно совершенствоваться учебно-материальная база, которая включает в себя: предметный кабинет с учебными и наглядными пособиями, техническими средствами обучения, спортивный городок с элементами полосы препятствий, стрелковый тир или место для стрельбы (электронный стрелковый тренажер).

Процессы, происходящие в последние годы в патриотическом воспитании, всё больше выдвигают на первый план такие его направления, как гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, историко-патриотическое, культурно-патриотическое. Это способствует обогащению содержания патриотического воспитания и повышению его возможностей в формировании патриотических ценностей у различных категорий молодёжи. При этом всё более уходит на дальний план такое направление патриотического воспитания как военно-патриотическое воспитание (ВПВ).

Таким образом, в сложный период исторического развития Российской Федерации и её военной организации ВПВ должно занять достойное место среди других направлений патриотического воспитания и воспитания российской молодёжи в целом.

В настоящее время актуальность и востребованность именно ВПВ как специфического направления патриотического воспитания значительно возросли, по крайней мере, вследствие резко обострившейся военно-политической обстановки в мире и вокруг России, появления новых угроз её национальной и военной

безопасности, возможности возникновения вооружённых конфликтов с её участием, особенно на юго-западном стратегическом направлении в связи с событиями на Украине.

Указанное свидетельствует о неисполнении комитетом образования администрации Шпаковского муниципального округа и МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова требований законодательства в сфере военно-патриотического воспитания молодежи. Меры, направленные на приобретение обходимой материально-технической базы, а также обустройства школы необходимым для реализации целей военно-патриотического воспитания, не принимаются.

В результате бездействия МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова и отсутствии должного контроля со стороны комитета образования, учитывая, что защита отечества является конституционным долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации, несоблюдение МБОУ СОШ № 9 им. Рыбникова вышеуказанных требований влечет нарушение интересов государства, и, в последствии, может привести к росту правонарушений преступности среди несовершеннолетних.

Таким образом, вышеуказанные факты свидетельствуют о том, что на территории Шпаковского муниципального округа Ставропольского края надлежащим образом не исполняются задачи, определенные в сфере военно-патриотического воспитания молодежи, а принимаемые меры носят формальный характер.

Причинами и условиями, вышеуказанных нарушений требований законодательства явилось ненадлежащее исполнение обязанностей должностными лицами и отсутствием контроля за подчиненными сотрудниками с Вашей стороны.

На основании изложенного, руководствуясь ст. ст. 6, 22, 24 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»,

#### ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление с участием представителя прокуратуры района.
2. Принять незамедлительные меры по устранению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих.
3. Рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных должностных лиц.
4. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить в прокуратуру района в установленный законом месячный срок

Прокурор района

старший советник юстиции

С.В. Печенкин

А.В. Игнатенко, 89620034415

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН  
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 19E7E56DD123ED1677DEFDD6400C76CF9A4DA550  
Владелец Печенкин Сергей Васильевич  
Действителен с 13.12.2021 по 13.03.2023